

齐鲁晚报阳光助学直通车走进鲁西南,寻访阳光学子 填完志愿,准大学生就当起了外卖小哥



记者 尹明亮

高考结束 学习还在继续

在枣庄市驿城区,陈浩羽在享受被烟台大学录取的喜悦没几天,他又坐在了书桌前。与80多岁的奶奶相依生活,这一张录取通知书也给祖孙两人带来了希望。

“被录取的专业是数学,自己比较喜欢,但对大学生活不是太了解,但想着提前学习一下准没错。”在书桌上,摆放着大学高等数学以及英语的学习资料,这是他在大学开学前主要忙活的事。“英语成绩偏弱一些,所以趁着开学前先补一下。”陈浩羽介绍,对大学生活,他充满了期待,“努力学习是自己最大的依靠,未来还计划读研,希望能在自己喜欢的专业上越走越远。”

随着阳光助学直通车一路探访,阳光学子自律的表现让随行的志愿者深有感触。在济宁邹城,席娟总是用笑容打动我们,不久后就要到新疆开始她的大学生活,入学之前“恶补”英语,同样也是她坚持在做的事。虽然身体很瘦,但她的一笑一语中似乎都充满了信心与能量。

帮助每一个有追求的青年。近日,2022年齐鲁晚报阳光助学直通车走进鲁西南,先后在峰城、滕州、邹城等地寻访阳光学子。一路寻访,记者也被一张张阳光的脸庞感动着。一墙墙的奖状,带给全家希望的录取通知书……还有一个个对未来充满期待的青春少年,正式踏入大学前的这个暑假,他们中的很多人依旧在逐梦而行。

在邹城学子张成龙的家里,墙上依然贴着他的作息时间表,早上7点起床,晚上9点40分睡觉,每天要干的事安排得妥妥当当。目前,他已经被中国海洋大学录取,很快就要开学,小伙子话不太多,但有自己的想法,在家照顾着80多岁的奶奶,也在为自己的大学生活做着准备。

村里有了“大新闻” 双胞胎考上了大学

在邹城市郭里镇,张文倩、张文萱姐妹俩最近给这个略显拥挤的小家带来不少欢乐,双胞胎姐妹俩双双考上大学,在村里成了一个不小的新闻。

爸爸独自带着三个女儿生活,家里一面墙满满的奖状是爸爸最大的欣慰。双胞胎中的姐姐被齐鲁工业大学录取,妹妹被四川大学录取,而还在读初中的小女儿同样成绩名列前茅。

“难得姐妹三个都在家,这段时间家里热闹了很多,以后能在一起的时间估计就少了。”张文萱说,“只是三个人都上学,爸爸的压力会比较大一些。希望上学后,自己努力,也能帮爸爸分担一些。”

在滕州市东郭镇,冯家的双胞胎兄弟俩今年也双双考上了大学,这也让身体不太好的爸爸



双胞胎姐妹俩今年双双考上了大学。

精神好了许多。再过不久,兄弟俩也将分别在德州和安徽开始自己的大学生活。

“没想到兄弟俩都能考上,这段时间家人都挺高兴,希望他们继续努力。”虽然爸爸身体抱恙,但他对兄弟俩的未来充满了期待。

填完志愿,就去送外卖 一个月跑了700多单

当阳光助学志愿者来到邹城市张庄镇小刘同学家里时,他刚刚骑着电动车匆匆赶回

家,黝黑地脸上挂着汗珠,但他满脸的微笑让略显阴暗的房子里似乎也亮堂了不少。就在记者一行到来之前,他还在做外卖小哥。

“电动车是从姑姑家借的,头盔、快递箱是堂哥给借的,送外卖在路上赶时间,所以有时听不见手机响,接电话时也都比较匆忙。”进屋坐下,小刘同学先给大家解释手机不好打通的原因。

小刘同学填报完高考志愿后就开始到县城里当起了外卖小哥,如今已经跑了一个多月。“早上9点出门,晚上9点多回家,

但毕竟是个新手,跑的单子不算特别多,上个月跑了700多单,算了算,赚了不到3000元。”小刘同学说。

脑溢血后留下严重后遗症的爸爸坐在一旁,似懂非懂地听着儿子的介绍。

“爸爸生病好几年了,都靠奶奶在家照顾,接下来我上大学,希望不要再让奶奶操太多心了。”小刘同学说,每天早出晚归,风里跑、雨里走,他并没有觉得太辛苦,“毕竟还年轻,只要自己努力,什么都会好的。”

学生变身“夜市老板”,开启寻泉之旅

记者 潘世金

“双减”政策出台一周年后的首个暑假,孩子的假期作业有什么新变化?近日,记者采访济南部分学校了解到,这个假期,学生告别“题海”,学科类作业变成了项目化、体验化的趣味活动;学生完成作业的地点从家中转移到户外和社会生活中,假期成为孩子观察生活、锻炼能力、培养兴趣的窗口。

暑假期间,济南市天桥区官扎营小学的同学变身“夜市老板”,走进批发市场选择商品,在傍晚时分来到世茂天城北广场,把玩具、日用品、图书、小饰品等商品分类摆好,明确价格、贴好标签、设计制作海报,然后热情地兜售推销。学生完成一笔笔交易,体验着交易过程中的智慧与乐趣。

“我体会到了当‘小老板’的乐趣,不仅能赚到零花钱,还能体验生活、收获经验。”张皓闻同学说,在这次活动中,自己锻炼了胆量,提高了与人沟通的能力,体会到父母挣钱的不易,也收获了付出努力后成功的喜悦,是一次非常难忘的经历。

据介绍,学校全体老师为学生精心设计了充满趣味、注重体验的暑假作业“大礼包”,希望学生从书本、大自然、家庭、社会中寻找真实的“我”,快乐的“我”,健康的“我”,文明的“我”,能干的“我”。老师希望学生“练摊”收获的不仅是金钱,还有对社会职业、劳动、人际交往等方面的深刻体验。

在山大辅仁学校,七年级的同学正在探索着《无敌小纸人》假期项目式作业,开启了纸上飞火、纸桥承重、穿越A4纸等一系列任务。在实验过程中,学生以

小组为单位,合理分工、相互协作,从运作原理到项目所需材料再到设备的组装调试,同学在一次次尝试中达到最好的效果。

暑假,是最好的调整身心、培养习惯、查缺补漏、学习拓展的阶段。为了使同学在这两个月内有更多的收获,济南市经五路小学的老师带领大家以“智学慧创、玩转暑期新空间”为目标,以主题任务发布的形式,每个学科根据不同年级发布不同的主题,学生根据自身情况自由选择,在玩中学、在学中玩,在生活中找到学习的出发点,在学习中看到生活的趣味点。



体验当“夜市老板”的学生。

课堂更重“质”,课程向多样化发展

记者 崔烘昌

“双减”政策出台一周年,学生的学习和老师的教学都有什么变化呢?近日,记者采访济南部分学校了解到,在“双减”政策出台的这一年中,济南市中小学更加注重学科质量上的研究,成立专门的研究小组对课程进行“减负提质”的研究,老师在课堂上的教学更加高效且形式丰富,学科类作业变成了项目化、体验化的趣味活动。

“双减”政策出台以来,济南市白马山小学注重教学质量的提升,通过健全作业管理办法,推进课堂教学和学习方

法的探索和研究,不断向更加高效、高质发展。“这一年来,学校课堂上的教学质量更加高效,学科日常教学高效之后,学生课后的作业负担也就减轻了。”济南市白马山小学校长陈生说道。

在课后延时服务中,学校根据学生的需求,安排了丰富的课后服务课程,有中国画、足球、棋类、书法、武术、科技等十余个课程社团项目,由学校老师开发并实施,作为学生课余学习的丰富资源纳入到课后服务的项目之中,进行拓展体验和学习。据了解,学校有一支小凤凰女子足球队,有二十多名学生,每天利用课后延时服务时间进行训练。

“这一年,学校、老师、学生变化都很大,课程更加丰富了,在提升了质量的同时还减轻了学生的负担。”济南市经五路小学教学管理部主任沙艳表示,“双减”以来,学校从课堂走向课程,借助延时服务开展了多项课程,让孩子的选择空间更大,孩子面对丰富的课程,可以选择自己喜欢的,激发了学生的潜能,也增强了他们的学习兴趣,回到学科的学习上也更加积极主动。老师的教研氛围也更加浓厚,在研究过程中也带动了青年教师的成长提升,课堂教学更加高效,研究意识更强。

“双减”一周年
系列报道